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Gudstjenester
i Brejning kirke
	27. 	aug. 9.00-15.00 	 Cykel-søndag
I tilfælde af dårligt vejr og aflysning, 
gudstjeneste i kirken kl. 9.00

	 3. 	sept. 	 ingen 

	10. 	sept. 	 10.30   	Kirkebil

	17. 	sept. 	 ingen

	24. 	sept. 	 10.30 

	 1. 	okt.  	 ingen

	 8. 	okt. 	 10.30 	 BUSK

	15. 	okt. 	 10.30	 Med billed-meditation

	22. 	okt. 	 ingen   	

	29. 	okt. 	 9.00

	 5. 	nov. 	 10.30	 Alle Helgen med kor

	12. 	nov. 	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen

	19. 	nov. 	 9.00

	26. 	nov. 	 ingen

	

	 Gudstjenester i
	 Væggerskilde kirke
	27. 	aug. 	 ingen

	 3. 	sept. 	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen

	10. 	sept. 	 9.00

	17. 	sept. 	 10.30 	 Høstgudstjeneste

	24. 	sept. 	 ingen

	 1. 	okt. 	 10.30

	 8. 	okt. 	 ingen

	15. 	okt. 	 ingen

	22. 	okt. 	 10.30	 Kirkebil

	29. 	okt. 	 10.30 

	 5. 	nov. 	 14.00 	 Alle Helgen med kor

	12. 	nov. 	 ingen

	19. 	nov. 	 10.30

	26. 	nov. 	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen
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 Vi har besøgt Eli Jakobsen. Han er 93, og da han 
flyttede ind på Spjald Plejehjem var det – så at sige 
– på hustruens billet. Til september bliver det to år, 
siden Ingelise døde; men Eli er blevet boende. ”Jeg 
troede i starten, at jeg kom til at skulle flytte herfra 
igen, men situationen har indhentet mig. Og nu er 
jeg godt tilpas med at kunne blive. Jeg er blevet 
glad for stedet og forholdene her. 

Jeg oplever ikke noget kontroltab ved at bo på 
plejehjem. Jeg må selv bestemme, hvornår jeg 
står op, og hvornår jeg vil spise, og jeg kan gå og 
komme, som det passer mig; men jeg kan også få 
hjælp til at komme i tøjet, og det er fint, for der er 
blevet så langt ned til fødderne. 

For mine børn er det vist meget betryggende, at 
der er nogen til at holde øje med mig i det daglige.”  

Bentøjet driller; men Eli kan gå ved en rollator, 
og her bliver han holdt til ilden. Der skal gangtræ-
nes hver dag. Det har han det fint med. Han har 
prøvet at falde nogle gange, og det har aldrig været 

Tiden modner os til alderen
- vi bliver klar efterhånden

alvorligt, men det har helt klart været en oplevelse, 
når personalet rykker ind med alle deres hjælpe-
midler. Så bliver man hejset på højkant igen. 

Der bliver sunget meget på Spjald Plejehjem, 
og Eli har alle dage været glad for at synge. Der 
er fællessang og andagt hver fredag formiddag, og 
der er gudstjeneste hver anden uge. Han tager det 
meste med. 

”Plejehjemmet er ikke en endestation, hvor alt 
går i stå. Jeg får heldigvis ofte besøg; men mine 
venner og nærmeste har lært at ringe til mig på for-
hånd, om jeg har tid, for jeg kan altså godt have 
andet på programmet.  

Andre her på plejehjemmet er nok dårligere end 
mig. Det er ikke alle, jeg kan snakke med. Nogle 
kan ikke længere føre en samtale, andre vil helst 
tale om gamle dage i Spjald. Og så lokal er jeg jo 
ikke.”

Eli har smidt computeren ud. Det med at ansøge 
og udfylde og indberette lader han datteren om. 
Måske savner han den lidt; men det har i hovedsa-
gen været en lettelse. Det går fint med en gammel-
dags telefon, med den daglige avis, med bøger og 
fjernsyn. ”Jeg ser især sportsudsendelser,” tilføjer 
han.

Vi spørger til alderdommens pris.
”Alderdommen indebærer tab. Det følger med 

for den, der bliver gammel. 
Rent fysisk kan jeg ikke det samme; men vælger 

at se det positive i det, jeg alligevel kan. 
Jeg har også mistet mange af vidnerne til mit liv. 

Ingelise – frem for alle; men også mine søskende.  
Jeg var den yngste i en søskendeflok på tolv. Nu er 
jeg den sidste. 

På gevinstsiden er der min og mine søskendes 
efterslægt. Nu er jeg den ældste og den, de alle re-
fererer til. Jeg har 3 børn, 5 børnebørn og 1 olde-
barn og vældig mange nevøer og niecer.  

Det med at blive gammel går jo helt af sig selv, 
hvis man bliver ved med at leve. Så enkelt kan det 
siges. Tiden modner os til alderen – vi bliver klar 
efterhånden. 
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Det er blevet sådan, at folk helst vil planlægge 
deres eget liv og have styr på alting. Mange er 
bange for at miste kontrol og selvbestemmelse, når 
de bliver gamle. Sådan har jeg det ikke – jeg væl-
ger at se positivt på tilværelsen og har ikke brug for 
at have den kontrol.

Jeg har alle dage mest taget livet, som det kom. 
Jeg har taget imod det, jeg kunne bruge, og ladet 
det andet ligge. Jeg synes selv, jeg har haft et godt 
liv.” 

Hvis vi spørger til værdighed i alderdommen, så 
svarer Eli, at det for ham handler om at opføre sig 
ordentligt og behandle sine medmennesker med 
respekt. 

Hans tilgang til livet er taknemmelighed. Livet 
er først og fremmest en gave. Og så gælder det om 
at behandle livet på en måde, så andre også kan 
være tjent med det. 

Fylder troen mon mere for den, som er højt oppe 
i alder? 

Eli svarer, at han er vokset op med aftenbøn og 

med historien om Gud og Jesus. Troen har alle 
dage været en selvfølge og en vane for ham. ”Det 
har jeg taget med mig i mit liv. Selvfølgelig har 
tvivlen også været der, men mest har jeg levet med 
min tro. Og mit håb? Mit håb – for mig selv og for 
andre – er at møde en nådig Gud.” Der bliver en 
lille pause. ”Det er min tro, at jeg gør det.”

	

Eli Jakobsen har været skoleinspektør i Nr. 
Vium gennem mere end 25 år.
Han har bl. a. været engageret i menigheds-
rådsarbejde og Y ’s Men.
Han og hustruen Ingelise flyttede til Videbæk 
som pensionister; men i 2019 flyttede de ind i 
Blommehaven på Spjald Plejehjem.
Der besøgte Tina Lynderup og Anne Hillgaard 
ham en formiddag i juni. Vi bad ham fortælle 
om at blive gammel.

I min rolle som kirke-kulturmedarbejder er jeg på 
besøg på Spjald Pleje-og Aktivitetscenter. Tirsdag 
formiddage med 2-3 ugers mellemrum. En halv 
time med sang af salmer og årstidssange. Der del-
tager cirka 6 beboere med demens i forskellig grad 
– hvis muligt de samme hver gang – samt en med-
arbejder og en frivillig hjælper. Et bord er stillet 
langs væggen i den ene side af det lille rum – pyn-
tet med hvid dug, lysestager, krucifiks, blomster – 
og rekvisitter. Det minder om et alterbord i kirken. 
Beboerne placeres på stole/kørestole i en halvbue 
med front mod bordet. Enkelhed i rammerne og 
indretningen bidrager til ro. Den halve time er pas-
sende for beboeren, så ingen bliver overtræt. 

Da Salmesangen er et kirkeligt tilbud, tilrette-
lægges det som en sangstund med gudstjeneste-
præg. Jeg præsenterer mig som kirkesanger fra 
Brejning kirke. Der synges primært salmer af æl-
dre dato, som anses for alment kendte. Der indgår 

både Bedeslag, Trosbekendelse og Fadervor hver 
gang som genkendelige kirke-elementer. Måske 
læser jeg en kort bibeltekst fra 1948-oversættelsen. 

Salmesang med demensramte
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Disse elementer gør sangstunden til en form for li-
turgisk andagt – med krop og sansning tænkt med.

Nogle salmer gøres der enkle armbevægelser 
til, ved andre har vi en relateret rekvisit i hånden: 
En påskelilje til ”Påskeblomst, hvad vil du her” og 
rug-korn til ”Nu er det længe siden”. Eller der er 
noget at dufte til – f.eks. en rose.

Jeg synger en hilsen til hver enkelt med fornavn 
– det er tydeligt, at oplevelsen ’hun synger til mig’ 
bringer liv i øjnene. Hver gang har jeg og hjæl-
perne haft en klar fornemmelse af, at beboerne fik 
udbytte med sig fra Salmesang. Der blev sunget 
med på de salmer, man havde lært udenad fra barn-
dom og ungdom. Der kom liv i øjnene. Der kom 
spontane kommentarer, smil og glædesudbrud. Det 
blev en stjernestund.

Det opleves som at synge minder og personlig-
hed frem fra et gemt sted. Og grundstemningen i 
det enkelte menneske blev løftet – resten af dagen 
blev god.                                          

Tina Lynderup

Personale-nyt
I vinters stoppede 
Taru som graver-
medhjælper. Nu har 
vi i stedet Anette 
Nielsen fra Ringkø-
bing som hjælper på 
Brejning kirkegård, 
og det gode sam-
arbejde har været i 
gang siden april. 
Anette er uddannet sosu-assistent, har været 
dagplejer i 11 år og prøvet sit nuværende fag 
af med en sæson på en anden kirkegård. Du 
kan møde Anette på kirkegården og nogle 
gange som kirketjener ved gudstjenesterne i 
Brejning.

Majken har efter sin barselsorlov med lille 
Eva ønsket at stoppe som vores kirke-kul-
turmedarbejder. Den lille familie er flyttet til 
Fredericia. Tina Lynderup fra Videbæk fort-
sætter hos os som fastansat i forlængelse af at 

have været barsels-
vikar i 8 måneder. 
Tina har tidligere 
været ved Videbæk 
kirke, hvor hun var 
både kirkesanger og 
kirke-kulturmedar-
bejder. Tina bræn-
der især for at synge 
med både børn og 
voksne. 

Menighedsmøde og foredrag 
i Brejning kirkehus 
søndag den 10. sep. efter gudstjenesten 
Kl. 11.45: Der serveres en let frokost og menighedsrådet fortæller 
om arbejdet i og ud fra kirken. 

Kl. 13.15: Oleksandra Steffensen fra "Bevar Ukraine" fortæller 
om organisationens arbejde, og hvor hjælpen nåede frem til efter 
"Spjald støtter Ukraine" arrangementet i marts.
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Væggerskilde menighedsråd:
Formand: Poul Børge Jensen
Knivsbækvej 9, 6920 Videbæk, tlf.: 97 17 37 47
solsoegaard@indmail.dk

Gravere - Væggerskilde kirke:
Jette og Bjarne Tang
tlf. 24 22 48 80, jbtang@email.dk

Sognenes hjemmesider:
www.brejning-kirke.dk
Her kan du finde gudstjenesteliste, mødekalender, 
adresser og nyttige oplysninger.

Webmastere:
kirkekultur@brejning-kirke.dk og ahp@km.dk

Åbne kirker: 
Brejning kirke er åben man.-lør. kl. 8-17.
Væggerskilde kirke er åben daglig kl. 8-18. 
Den ugentlige fridag for kirkebetjening og 
sognepræst er mandag.

Sognepræst: 
Anne Hillgaard, Brejninggårdsvej 14, Spjald,
tlf. 97 38 10 68. 
Kirkekontor: Kærhusvej 1, 6971 Spjald
E-mail: ahp@km.dk

Kirke-kulturmedarbejder:
Tina Lynderup
tlf. 29 32 12 98 - kirkekultur@brejning-kirke.dk

Brejning menighedsråd: 
Formand: Agnethe Gynther Nielsen,
Brejninggårdsvej16, 6971 Spjald
agnethegynther@gmail.com - tlf. 42 76 53 53

Graver - Brejning kirke:
Lene Kidmose.
Graverens vagttelefon: 81 61 24 75
graver@brejning-kirke.dk 

Kordegnens arbejde med civilregistrering 
og attester varetages fra Skjern. Tlf. 97 35 26 11, 
skjern.sognringkoebing-skjern@km.dk 
Tirs-fre 10-13.

Stof til kirkebladet for næste nummer afleveres senest d. 10. oktober til: ahp@km.dk

Foredragsaften i Væggerskilde kirke
TORSDAG DEN 7. SEPTEMBER KL. 19.00 

Vi får besøg af kunstneren Nanna Thorhauge, som laver stentøjskeramik. 
Hendes kunstnernavn er JegLer, og hun har siden 2017 arbejdet med en fri 
form for keramiske ikoner. Hun har fundet sin inspiration i salmedigteren 
Simon Grotrians salmer. Det er blevet til ikoner med håbsmættede tekst-
bidder fra Grotrians digte og salmeunivers. Nanna vil fortælle om sine 
ikoner, og vi skal naturligvis synge nogle af Simons salmer.

Sogneaften om "Livsglæde i med-og modgang"
MANDAG DEN 25. SEPTEMBER KL. 19.00 

I BREJNING KIRKE

Hvordan møder man livets mange udfordringer og bevarer sin 
livsglæde og humor? 
Velkommen til et festligt og reflekterende foredrag med hospi-
talsklovn Trine Alvilda Jensen fra Vejle. 
Trine er kendt for sine humoristiske, tankevækkende og inspi-
rerende foredrag om livets mange overgange. 
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MØDEKALENDER

	 Kreds 4: Helle og Lasse Mortensen.
	 Kreds 5: Anny og Bent Kjærgaard.
	 Kreds 6: Laura og Hans Nørremark.
20.  	 Møde v/ sognepræst Flemming Harpøth 
	 Møller, Videbæk.
29. 	 Høstfest kl. 18.30 v/lærer Kirsten 
	 Vesterbæk. 

OKTOBER:
3. 	 Oktobermøde i kredsen.
5. 	 Oktobermøde i kredsen.
11. 	 Bibelkredse i hjemmene:
        	 Kreds 1:Jens Laustsen.
        	 Kreds 2: Inger og Ahlmann Jensen.
        	 Kreds 4,5,6: Fælles i Tabor.
19. 	 Formiddagscafé kl. 9.30 i Tabor.
25.  	 Soldatervennefest v/ soldaterhjemsleder 
	 Troels Moesgaard, Holstebro.

NOVEMBER:
31/10 - 3:  Halmøder i Skjern v/kredsen.
8:   	 Bibelkreds i hjemmene:
         	 Kreds 1: Betty og Anders Vesterbæk.
         	 Kreds 2: Meta Thomsen.
         	 Kreds 4,5,6: Nye kredse. 
14. og 15.: Temamøder v/Svend Erik Petersen, 	
	 Ringkøbing. 2 aftener om Abraham.
22:	 Sangaften v/ Linda Kofoed Iversen, 
	 Vorgod-Barde. Vi skal synge advents-
	 sange og nogle af de gode gamle sange.
        

Arrangementerne afholdes kl. 19.30, såfremt 
andet ikke er nævnt. 

Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)

SEPTEMBER
6.	 Fødselsdagsfest v/sognepræst Bo Arvid
	 Knudsen, Herning. Medlem af HB.
13.  	 Bibelkreds i hjemmene:
        	 Kreds 1: Karen Marie og Kurt Smith.
        	 Kreds 2: Grethe og Andreas Tang.

FDF:
Tumlinge (2. - 3. kl.): 	Tirsdag 16.30 - 18.00.
Pilte (4. - 5. kl.):	 Tirsdag 18.30 - 20.00.
Væbnere/seniorer:	 Torsdag 19.00 - 21.00.
Seniorklub: Efter behov.
(Brian Møller,  tlf. 2345 0488)
www.fdf.dk/spjald 

KFUM / KFUK / Fredagsfamilien
(Jette Tang, tlf. 2422 4880)
Teen-træf / Mini-Teen:
Møde hver mandag kl. 19.30 - 21.30.
(Henrik Møller Kristensen, tlf. 9738 1925) 
Luthersk Missionsforening
(Carsten Mortensen, tlf. 5098 1428)
Læs programmet på Byportalen:
http://www.spjald.dk/foreninger-i-spjald/ny-side-1

LM's Børneklub:
Vi henviser til børneklub i Videbæk LM hver 
tirsdag fra kl. 16.15 - 17.30. Alle børn fra 3 år 
til og med 2. klasse er velkommen.
LM's Juniorklub:
Hver torsdag fra 19.30 - 20.45 i Bethania.
Alle børn fra 3. - 8. klasse er velkomne.
(John Christiansen, tlf. 4072 9908)

Videbæk Y's Men Club:
(Ejnar Nygaard Mikkelsen, Videbæk, 
tlf. 2040 6516) https://videbaek.ysmen.dk)

Dåb i Væggerskilde Kirke

Dåb i Brejning Kirke

14. maj	 Thomas Christian Garner Munk Stig

27. maj	 Bertram Søndergaard Bilgrav
	 Albert Søndergaard Bilgrav
	 William Christian Bur Sørensen
11. juni	 Johanne Vestergaard Poulsen
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Hver gang begynder med gratis kaffebord 
kl.14.15. Derefter gudstjeneste kl. 14.45.

Torsdag den 7. september
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard.

Torsdag den 21. september
	 Høstgudstjeneste med Anne Hillgaard.

Torsdag den 12. oktober
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard.

Torsdag den 2. november
	 Allehelgen-gudstjeneste med Anne Hillgaard.

Torsdag den 16. november
	 Gudstjeneste med Lykke Kloch Sørensen, 
	 Grønbjerg.

Plejehjemsgudstjenester

Kirkebil til Brejning og 
Væggerskilde Kirker

Kører ved følgende lejligheder:
Søndag d. 10/9 kl. 10.30 i Brejning.
Søndag d. 22/10 kl. 10.30 i Væggerskilde.

Ønsker du en kørelejlighed med Plejehjemmets 
bus, kan du rette henvendelse til Erling Steffensen, 
tlf. 61 54 28 24 senest fredag. 
Du bliver hentet ved døren.

Brejning Kirke inviterer til 
Advent På Tværs 

søndag den 26. november kl. 14.00-17.00
En dag, hvor vi deler juletraditioner med hinanden fra for-
skellige kulturer. Vi skal bl.a. have jule-workshops og synge 
sammen. Arrangementet er for alle i Spjald og opland på 
tværs af aldre og nationaliteter. 
Velkommen til en hyggelig eftermiddag med mulighed for 
at stifte nye bekendtskaber. 
Se nærmere information på kirkens hjemmeside og face-
book – også på andre sprog.

Gudstjenester 
(også) for børn:
Høstgudstjeneste i 
Væggerskilde Kirke 
søndag den 17. sep. 
kl. 10.30.

BUSK-gudstjeneste i 
Brejning Kirke 
søndag den 8. okt. 
kl. 10.30.

ER DU GLAD FOR 
AT SYNGE? 

– SÅ KOM MED I 
FÆLLESSKABSKORET 
med Lone Engsig Hvam i 
konfirmandstuen. 
Vi øver alle mandage i 
oktober – d. 2., 9., 16., 23. 
og 30. i tidsrummet
 kl. 19.00-20.30.
Koret vil medvirke med smuk sang til højmes-
sen Alle Helgen søndag den 5. november.



”Lær at holde tal på vore dage, så vi får visdom i hjertet.” 
Salmernes Bog 90, 12

Aktivitetskalender - kom og vær med til...
•	 Torsdag d. 7. september kl. 19.00: Foredrag i Væggerskilde Kirke med kunstner 

Nanna Thorhauge. 
•	 Søndag d. 10. september efter gudstjenesten: Menighedsmøde i Brejning 
	 kirkehus med besøg af Oleksandra Steffensen fra "Bevar Ukraine" (se side 4).

•	 Søndag d. 17. september kl. 10.30: Høstgudstjeneste i Væggerskilde Kirke. 
•	 Mandag d. 25. september kl. 19.00: Sogneaften i Brejning Kirke med 
	 hospitalsklovn Trine Alvilda Jensen. 
•	 Søndag d. 8. oktober kl. 10.30: BUSK-gudstjeneste i Brejning Kirke. 
•	 Søndag d. 5. november: To Alle Helgen gudstjenester med Fællesskabskoret.

•	 Søndag d. 26. november kl. 14.00-17.00: "På Tværs" i Brejning kirkehus. 
•	 Torsdag d. 30. november kl. 19.00: Vi synger julen ind med SGM-koret i 
	 Brejning Kirke. 
•	 Søndag d. 10. december kl. 16.00: Julekoncert i Væggerskilde Kirke med 
	 Signe Laugesen. 


